

给“领导”转账被骗近百万元

和领导拉近关系的心态给了骗子可乘之机

从操着浓重口音的“猜猜我是谁”，到发送短信称“换号”顺带嘘寒问暖，再到“复刻”领导朋友圈添加好友……诈骗分子一边操着新话术、耍着新花招，一边通过非法渠道获取公民个人信息，实现从“广撒网”向“精准施骗”转向，有的案件有了AI深度伪装技术的加持，令人防不胜防。

面对此类“李鬼”冒充熟人骗局，一方面要持续加强打击和提醒防范，另一方面要努力铲除此类诈骗行为所依赖的土壤。

冒充熟人诈骗，涉案金额普遍较高

“我是XX(某领导)，这是我的新号码，之前的已停用，请惠存！方便日后联系，收到回复！”不久前，北京市民李先生收到“领导”发来的短信，他不假思索地更新了通讯录信息，随后通过了“领导”发来的微信好友验证。

不久，“领导”以家里亲戚公司需要经费周转且自己身份不便为由，要求李先生先汇去一笔钱，自己同时将同等金额打到李先生账户上，并附上了一张银行转账截图。一想到“领导”有私事相求，而且只是“过一道手”的事，李先生不仅快速卸下防备，内心甚至还有点窃喜，马上操作完成了转账。

“沉淀账号”实为骗子“马甲”

一些遭遇过冒充领导诈骗经历的当事人，心中不免充满疑问：骗子是怎么知道自己和“领导”有交集？

多位受访反诈民警结合办案经验表示，一种情况是当事人的身份信息、手机号和通讯录遭到泄露，通过黑灰产交易到了不法分子手中。在一些境外社交网站中，交换和买卖个

结果可想而知，李先生的钱转走了，“领导”的钱却迟迟没有到账，他这才意识到上当受骗：转账截图是合成的，再想联系却已经被微信拉黑，电话忙音……

这是一起典型的冒充熟人诈骗。“李鬼”领导胆大妄为，无所不入。近期，从地方政府、公安部门到中国航空工业集团、中国兵器工业集团等央企，都频发反诈提醒。

据半月谈记者了解，某些政府部门领导蒙受被“冒充”困扰，只得群发信息进行辟谣；从多地警方披露的案例来看，有当事人给“领导”转账近百万元；还有公司财务人员被“领



导”要求给“客户”打款，诈骗金额高达数百万元。

北京市公安局朝阳分局反诈民警刘罡介绍，今年以来，朝阳分局反诈中心接到冒充熟人类警情300余起。与“刷单类”等诈骗相比，“冒充

熟人”类诈骗涉案金额普遍较高，过程中骗子还会模仿领导口吻，使用“尽快”“马上”“你办事我放心”等命令、催促性词语，营造紧张气氛，并利用时间差降低当事人核实真伪的可能性。

人信息早已成为公开的秘密，不法人员对海量信息不断丰富、比对，从姓名手机号到购物记录、家庭住址，为“精准施骗”提供了更大可能性。

另一种情况是，受骗当事人社交软件中的某个好友被盗号，或是平时不注意而添加的陌生好友，实际上是骗子用来施骗伪装的“马甲”。例如，在更为开放的社交软件中，骗子可钻的空子更多：在一起真实事件中，骗子关注到一位微博博主与好友互动频繁，便如同蚂蚁搬家一般将其好友

有的不法分子长期潜伏在微信好友列表中，伺机更改头像姓名，包装好自己的朋友圈，突然发来的信息让人第一时间难以识别。

在更为开放的社交软件中，骗子可钻的空子更多：在一起真实事件中，骗子关注到一位微博博主与好友互动频繁，便如同蚂蚁搬家一般将其好友

应制定详细的财务审批规章制度，严密拨款流程，禁止利用社交软件下达拨款指令，并加强印章管理。

从更深一层看，不少人潜意识中有通过金钱往来等形式“和领导拉近关系”的心态，而这种心态恰恰给予骗子精准收割的可乘之机。厉彦杰

认为，提升防范意识，前提是不能把与“领导”间非正常的钱往往来当作是工作中的一种考验，想象着帮了“领导”的忙，知道了“领导”的短，就成了“领导的自己人”。这种对于上下级、政商关系不正确的投机观念，最终变成真金白银的损失。

据新华社

受骗者心态给了骗子可乘之机

北京中凯律师事务所律师厉彦杰认为，核实一个领导干部的身份并不难，可受骗人往往不去做这样的事情。在很多受骗者看来，质疑领导身份是件极其不尊重对方的行为，如果弄错了，还会有得罪领导的风险。正是这种想法，让那些行骗者畅通无阻，屡屡得手。

多地警方在“以案释骗”中都提到，在收到自称是单位领导或熟人发来的好友邀请时要提高警惕，不贸然添加对方微信，如对方提出金钱方面的往来要求，一定要通过见面、电话等多种方式进行核实，避免造成个人信息泄露及财产损失。同时，部分企业也

满足旅客信息服务需求，提升出行体验。

据国铁集团客运部负责人介绍，国铁集团着力为民办实事，切实解决旅客群众最关心最直接最现实的问题，经过深入调查研究，积极推动铁路

12306系统研发升级。优化后的信息服务功能有：在原来向旅客推送购票、退票、改签、列车停运及恢复信息的基础上，新增推送候补同方向增开临时旅客列车、晚点提示、检票地点变更等信息；在原

铁路部门优化完善12306服务功能

提供覆盖购票、乘车、退票改签、停运通知、晚点提示等出行信息服务

新华社北京8月22日电记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，自22日起，铁路部门进一步优化完善12306旅客信息服务功能，提供覆盖购票、乘车、退票改签、停运通知、晚点提示等出行信息服务，更好地

满足旅客信息服务需求，提升出行体验。

据国铁集团客运部负责人介绍，国铁集团着力为民办实事，切实解决旅客群众最关心最直接最现实的问题，经过深入调查研究，积极推动铁路

来仅向购票人推送服务信息的基础上，增加向乘车人推送服务信息；根据旅客需求，通过微信、支付宝及12306手机APP推送消息，对未开启微信及支付宝消息通知的旅客，将通过手机短信推送服务信息。

去年我国枪爆犯罪案件降至历史最低

公安部8月22日在京召开新闻发布会。公安部治安管理局副局长亓希国介绍，近年来，公安部持续开展打击整治枪爆违法犯罪专项行动，社会面非法枪爆物品大幅压减，持枪、爆炸犯罪案件数连续大

幅下降，2022年已降至历史最低，我国成为世界上枪爆暴力犯罪发案最低的国家之一。

记者从发布会上了解到，今年6月8日，公安部牵头召开了全国打击整治枪爆违法犯罪专项行动视频部署会，对

深入开展新一轮专项行动进行动员部署。各地区各部门迅速破获了一批涉枪涉爆案件，收缴了一批非法枪爆物品，消除了一批枪爆安全隐患。今年以来，全国持枪、爆炸犯罪案件同比下降16%。

今年以来，各地共查破枪爆案件1.3万起，打掉团伙37个，捣毁窝点258个，抓获违法犯罪嫌疑人1.4万人；共收缴枪支4.3万支、子弹110万发、炸药25吨、雷管10.3万枚。

据新华社

李尚福会见阿联酋空军和防空军司令

新华社北京8月22日电 国务委员兼国防部长李尚福22日在京会见阿联酋空军和防空军司令易卜拉欣。

李尚福说，在习近平主席和穆罕默德总统战略引领下，中阿关系快速稳定健康发展。在两国元首关心推动下，两军各领域交流合作取得可喜成果。两国空军近年来开展了卓有成效的合作，丰富了两军关系内涵。中方愿与阿方共同努力，推动两军合作不断走向深入。

易卜拉欣说，阿方愿与中方加强各领域合作，巩固并推动两国空军关系取得更大发展。

陕西一煤矿发生闪爆

11人遇难

新华社西安8月22日电 记者从陕西省延安市应急管理局获悉，8月21日晚，延川县新泰煤矿发生一起闪爆事故，已致11人遇难。

8月21日20时26分，延川县新泰煤矿发生一起闪爆事故。经核查下井90人，升井81人，9人被困井下。升井人员中有2名重伤人员经抢救无效死亡。此外，还有11名轻伤人员在医院救治，生命体征平稳。截至22日9时，井下被困9人全部找到，均无生命体征，目前事故调查正在进行中。

美国商务部长雷蒙多将访华



记者22日从商务部获悉，应中国商务部部长王文涛邀请，美国商务部长吉娜·雷蒙多将于8月27日至30日访华。

据新华社

2022年我国显示面板产值超3600亿元

工业和信息化部电子信息司副司长杨旭东8月22日表示，尽管受下游需求不振和行业周期下行等因素影响，我国新型显示产业仍然表现出较强的韧性和抗冲击能力。2022年，全行业产值逾4900亿元，全球占比36%；显示面板产值超3600亿元，全球占比48%。

新型显示产业是信息时代的终端基础和数字经济的关键领域，是基础性、先导性和战略性产业。近年来，我国新型显示产业不断发展壮大，已形成从供给端到应用端的完整产业体系。2022年，显示面板出货面积1.6亿平方米，全球市场占比68.6%，有力支撑智能手机、电视、显示器、笔记本电脑等领域应用。

据新华社